DOPO AVER RIPASSATO GLI ARGOMENTI TEORICI DI CHIMICA FAI I SEGUENTI

ESERCIZI.

LE MISURE E LE GRANDEZZE

IiL LABORATORIO
DELLE COMPETENZE

LA CHIMICA IN PRATICA

I.‘". Crual & l'errore nella frase seguente ripresa da un sito

internmet?
C‘ u«L'olio extravergine di oliva, alla temperatura di
15 *C ha un peso specifico compreso nell intervalle
0,915 e 0,920 kg/dm™s,
.+ La capacith di riciclare le materie plastiche dipende
o, dalle caratteristiche chimiche e fisiche di ciascun
0 polimero.
+ Come potresti separane frammenti di materiale
plastico in PHED {palictilene ad alta densita) ¢ in
PV (palivinilcloruro)?

77 Secondo gl studi effettuati dalle esperte ¢ dagli
esperti di climatologia, nel 2018 la combustione

Q di idrocarburi per la produzione di energia ha
sviluppato 33,1 Gt di dicssido di carbonio,

= Esprimi questo valore in kg, vsando la notazione

scientifica.
7% La giusta guantitd di crema solare da applicare
e, sarchbe di 2 mg di prodotto per ogni centimetro
0 quadrato di pelle.

&) Considerando una superficie corporea media di
1,85 m* determina quanti grammi di crema sono
necessari per ogni singola applicazione.

Bl Quante applicazioni saranno passibili can
una confezione da 250 mL di crema? Puoi
personalizzare questo calcolo determinando la tua
B34 (Body Surface Area) con una ricerca sul web,

n Perché la stiva delle navi da carico non pud essere
- riempita completamente con le merci, ma devono
essere lasciati spazi vuoli, mentre le petroliere
possono viaggiare a pieno carico?
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80 Completa le equivalenze.

@ d=19250kgin' = . kghem®

B v=13km/h= mys

g d=17mp/l =i gL

d d=149kgm’= ... /L
#1  Scrivi nello spazio vuoto il simbolo appropriate
LR

{<,>0=)

a) 22m.. - 202 10F km

B} 50mL... 5.0 cm’

¢ 3igiml.... o 23107 kgim'®

dl 210" M s 2,5 W0 dm/min
o) 1 0m e 00000000 m

N 170 LIBAK

gl TP KM i 1,2 10 km

Esegui le operazioni senza usare la calcolatrice

e esprimi il risultato con il corretto numers di

o

=

cifre significative, (Suggerimiente; ricorda che
per | numeri scritti in notazione esponengiale
le ciiire significative sono quelle del fattore
preesponenziale.)

ab 325107 +2,25- 107 =

by 4510 L5-W =

g 32-070 1610t =

df 460107 +23]1- 107 =

Con la sigla PM,; si indicano tulti i materiali, solidi

e liguidi, di diametro inferiore a 10 pm. Questi sono

particolarmente importanti perché si disperdono

facilmente in aria ¢ hanno un forte poters

inguinante,

g} Converti questo valore in nanometri, millimetri
in metri.

b) Faiunaricerca per capire per quale motivo i PM,,
possono essere pericolosi per la salute.

La distanza tra Nettuno ¢ il Sole & pari a 30,06 UA
mientre Mercurio, il paneta pid interno del Sistema
solare, dista dal Sole solo 0,387 UA (UA = unita
astronomiche; | UA = distanza media Terra-Sole. In
alenni testi vengons indicate con il simbole AL, dal
nome inglese, Asironomical Unii).

«  Sapendo che 1 UA equivale a 149597 870 km,
esprimi le distanze in metri adoperando la
notazione esponenziale ¢ determina Vardine di
gramdezia dei due valori,

Determina la massa di un campione di 5,00 L di

diossido di carbonio a 20 *C.

&) Come varierd il suo valume all'aumentare della
temperatura?

b) Che cosa puni prevedere per il suo valore di
densitd?

¢f Mantenendo la temperatiura a 20 °C viene
aumentata la pressione, [l valore di densitd
rimarra imvariate® Giustifica la tua risposta,

1l fostoro bianco & una sostanza chimica solida

a temperatura ambiente molto instabile, che si
incendia a circa 300 K. 1 fosforo rosso, una sostanza
ottenuta per riscaldamento dal fosforo biancoe non
prende fusco sotto i 240 "C.

+  Quale dei due possiamo considerare pin
pericoloso?®

1l diametro dei globuli rossi & circa 7,0 pm,

al  Esprimi il valore in metri, nanometr ¢ picometri,

b) Quanti globuli rossi vanno allineati per coprire
1 em?

¢ Conoscere la dimensione dei globuli ross &
particolarmente importants in ambite medico:
exisle infaltl una condizione palelogica, nola come
macrocitos, caratterizzata da globuli rossi con un
diametro compreso tra 0,9 ¢ 1,2 107 m, v quante
volte sono pid grandi rispetto ai globuli rossi sani?
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Un corpo & stato pesato pin volte oltenendo i
seguenti risultati:

.21 g 123 g 11,20 g
1123 II5g 1123

8} Calcola: la media aritmetica, l'errote assoluto,
I'intervallo dei valori attendibili, 'errore relativa,
il valore della misura correttamente arrotondato.

by Quante cifre significative hai usato per esprimere
la misura arrotondata?

Il metro & un'unita di misura molte grande per
esprimere, per esempio, la longhezza d'onda di

un fascio di luce, la dimensione delle particelle di
polvere interstellare o delle strutture biologiche
micrascopiche. In questi casi si sceglie il nanometro,
o, piis raramente, Fangstram, A (1 A= 107" m],
un'units di misura che non fa parte del Sistema
Internazionale.

al Quale relazione esiste tra questi due sottomultipli
del metro?

Le membrane cellulari hanno uno spessore

compreso tra 5 ¢ 10 nm.

by Comverti i valoriin metri ¢ in &ngstrom.

La dimensione di un atomao & 1078 cm, quella di un
virms 300 nim, mentre | batterh possono arrivare a
10 gem.

3} Determina Vordine di grandezza delle misure,

by Dhisegna un tratto lunge 1 mm a rappresentare
le dimensioni di un atome., Rispettando lordine
di grandezza, prova a disegnare un Lratlo per
rappresentare la lunghesza di un virus ¢ diun
batterio.

Il modo in cui respiriamo influenza lequilibrie

del sistema nervoso ¢ immunitario. Inoltre, pud:
alleviare disturbi come I'ansia, I'asma e lo stress
cardiovascolare e migliorare in generale la nostra
salute. Anche se molte persone respirano in modao
scorretto, secondo gli stodi scientifici per una
corretta respirazione doveemmo inalare per 5.5
secondi ed esalare per 5.5 secondi. Cid equivale a 5,5
respiri al minuto, per un totale di 5,5 litri d'aria.

« Calcolala massa dell'aria inalata in un minuto ¢ in
un giornao.
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Che cosa aceade se versiame 1,000 kg di alesl etilico
im un recipiente dalla capacith di 1.0 dm’# Perché?

I virus hanno una dimensione media di 150 nm,

mentre la molecola di anidride carbonica, formata

da un atomo di carbonio ¢ due atomi di essigeno, &

lunga 232 picometri.

g} Ipotizza il valore del rapporto tra l'ordine di
grandezza di un virus ¢ di una melecola di
anidride carbonica.

by Werifica con il caloolo la tua ipobesi.

94

Un cubo di plastica ha massa di 15,56 g. Per

determinare la sua densita si effettuans due

esperienze,

- 81 determina il volume per immersione in un
cilindro che contiene 8,5 mL di acqua: con il coho
il Nivello dell'acqua salea 12,4 mL.

= Il lato del cubeo si determina con un calibro: il suo
valore & 1,562 cm.

a) Confronta i valori ottenuti,

bl Che osservazioni puoi fare in proposito?

Un cilindre graduate vuote posto sulla bilancia del
laboratorio con precisione al centesima di grammoe

pesa 30,650 ¢, Dopo Faggiunta di 4,1 mL diun
liguido ignoto, b massa & passata a 33,890 g,

«  Sulla base della Tabella § sei in grado di fare
un'ipotesi sulla natura del liquido aggiunto?
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E corretio pensare che, dal rapporto fra due
proprieti estensive della materia, derivi una terza
proprieta che deve essere estensiva a sua volta?

Densitd, densith relativa e peso specifice forniscona

informazioni simili ma diverse.
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a) Spregs le loro caratteristiche mettendole &
confronte anche alutandoti con le lora diverse
undtd di misur.

B} Cuale viene pil spesso adoperata nel inguagiio
comune?

Spiega perché misure di densita dello stesso
campiene espressi in g/ml o in kg/dm® hanno lo
stesso valore.

Considera il vslume d'aria presente in un'aala e fai
una stima della sua massa.

a) [retermina orala massa dell'aria contenuta in
unaula lunga ,45 m, larga 5,25 m e alta 3,00 m,

b} Il valore ottenuto ¢ coerente con la tua stima?

In Campania si trova la Grofta del cane, in cul s

libera diossido di carbonio.

«  Seunessere umano entra nella grotta non & in
pericolo mentre un cane pud morire: perché?

Un metallo, indicato con A, ha una densita 2,9 volte

maggiore rispetto alla densita di un altro metallo, B

Considera ora due sfere, una del metalle A cuna di B

di pari massa. Il volume della sfera di A & 4,2 cm®,

«  Mosira i passaggs che L poriane a determinare il
wolurnee della slera di B,

In un cilindro graduato parzialmente riempito di

acqua viene immersa una biglia di massa 28,21 g. 11

livello dell'acqua siinnalza da 15,0 mL a 18,6 mL.

a) Determina il raggio della biglia.

b} Saiindividuare il materiale di cui & costituita?
Spiega il tuo ragionamento,
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Mel 2004, in base ai dati forniti dal Met Oifice,
alcuni studiosi hanne ipotizzato un arresto
nell'aumento delle temperature, 1 dati si basavano
sui valori fornati da stazion meteorelogiche che
coprivano I'84% della superficie terrestre.

o Inche mosdo la mancanza di dati da aleune
zome come 'Artico, PAntartide e le zone centrali
dell'Africa pensi possa aver condizionato Je
previsiond fatte?

104 Isolale altre variabili spicgando i passaggi
"% effcttuati.
_ b _ b
al w= o dl a= o
_bh=c _e+h
bl a= d el = 34
o n=Dbic—d)
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los Per determinare la densith di un liquido si misura

la massa di un cilindro graduato vooto, Quindi,

al cilindro si agginngeno 10 mL del liguidao,

si determina la massa complessiva e si ripete

l'operazione aggiungende 10 mL alla volta fino ad

arrivare a 50 mL.

Si ottengono, in questo modo, due serie di valori.

a) Elabora i dati riportati in tabella e niportali in un
grafico utilizzando un foglio di calcolo.

bl Sapendo che la densitd del liquide & 1,2 g/ml,
quale psservazione puo fare sulla prima serie?
Quale osservazione puol fare sulla seconda serie?

| Massa cilindro | Velume del liguido | Massa cilindra < liquido

gl {mL) g}
78,90 10 90,8
20 03,1
30 | 1098
40 1288
50 1381
78,80 0 92,7
20 1054
3n 1199
40 140,2
50 | 148,8
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Which of the following results has 2 significant
digits?

Indicate how many significant figures there are in
the other proposed results:

Al 5= I0 7 m

|B] 5(m

[C] 0.50m

0] 50 m
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Drefing terms:
a) satome;
Bl wione.
What does 51 mean? Explain what it is based on.
Two samples arrive at the lab with the following
characteristics:
+  Phyvsical state;

solid, mass = 30 g, volume = 32,60 cm™;
+  Physical state:

liguid, mass = 13.8 g, volume = 13.8 cm’,
Could this be the same mvaterial, justin different
phases?

 Describe one laboratory case for each measure.

a) Accurate and precise

k) Accurate and not precise

¢y Precise and not accurate

d} Maotaccurate and not precise

The electron’s mass value is about:

(L OO GODO IR OO0 OOONGOH0DINNON IR Y3826 ke,
a) ‘Transform this value into scientific notation.

b) How many significant figures are there in this
numbrer?

¢} Compare this value with proton's mass
(L6726 - 107 kg): how many order of magnitude?

Answer the sentences about the decimal digits.
Explain why the Gauls.

a) Ifthere is a dot, the zero values must not
he considered as significant digits.

i3
T[F

) The zero figures placed after the decimal
digit must be counted as significant digits.

o) Considering addition and subtraction
operations, the result has the same
number of decimal digits present in the
value with the higher number of those,

T[F
T

dl Al digits are significant except those used
to place the decimal point.

e} The zero figures located before the
decimal digit, must be considered as
significant digits.

i3

After having listed the three different operating
levels wsed to investigate the nature of matter,
choose one chemical phenomena and iry o describe
it using them.

The regulations in force and the target 13 presented
in the “Sustainable Development Goals™ {SDMGs),
adopted by the United Nations in 2015 as a universal
call to action to end poverty, protect the planet

and other important topics, recommend to setup
between 19 °C and 20°C the heating systems during
the colder months.

+ Ifyou consider the Kelvin and the Fahrenheit
scale, how many degrees are they?
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1l gelato 51 ottiene mescolando in modo continoo
una soluzione acquosa di zuccheri e aromi con una
parte grassa, data da panna, latte o uova. Durante il
mescolamento vengono incorporate anche piccole
bolle d'aria che lo rendono pin seffice,

«  Come classificheresti un gelato?

Come H aspetli possa exsere il cromatogramma su
carla di un inchiostro blu e di un inchiostro verde?

Perché le bevande gassate vanno servite freddet

Le bevande energizzanti sono miscugli omogenei o
cterogenei? Motiva la tua risposta.

I fincchi di sale nero di Cipro devonao il loro colore

all'aggiunta di carbone vegetale,

a} Come puei separare il sale dal carbone per
determinare la pereentuale di sale presente?

by Cruali altri sali colorati comosci? Fai una ricerca
per capire a che cosa & dovuto il diverso colore,

Perché nelle bevande con alta gradazions alcolica i
cubetti di ghiaccio non galleggiano?

Altraverso la cromatogralfia i confmontano gl By

(fattori di ritardao) dei componenti di un miscuglio,

LRy & dato dal rapperio trala distanza percorsa
dalla sostanza ¢ guella percorsa dal solvente,
entrambe misurate dal punto di applicazione,
Due sostanze che hanno lo stesso By nelle stesse
condizioni cromatografiche potrebbero essere
identiche.

fronte del solvente

composto 2
2 ' ...... P [
macchia | 65 mm 50 mm
iniziale 1
1
\ 22 mrm
i emene . L
] composto 1
lastrina prima lastrina
delle siluppo siluppata

Utilizza i dati forniti dal cromatogramma per

stabilire i valori di Ry delle due sostanze.

&) Quale delle due ha una maggiore affinita per la
fase stazionaria?

b} Come puni confermare che il composto 1
corrisponde a una sestanza che, nelle stesse
condizioni cromatografiche, ha lo stesso Rg?

B0
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Wuoi preparare la miscela olio-benzina per

un matore 2 due tempi, Inun sito legei: «Alla
percentuale del 2% peer ogni litre di benzina verde
vanno aggiunti 20 mL di olio; al 3% ne vanne
aggiunti 30 mL ¢ al 3% ne vanno aggiunti 50 mL.e

a) Per quale motivo Iaffermazione & shagliatat

gl Calcolala % V'V delle soluziond cosi preparate.

¢ Calcola il volume di olio da aggiungerea 1 L di
benzina verde per avere una miscela al 2.5%.

La Groenlandia ha perso 279 Gt di ghiaceis in media

ogni anna 2 cansa del riscaldamento globale,

a) Che valume occupano 279 G di ghiaccio
(wssumendo che abbia densith 917 kgdm®1?

B} Che volume occupano 279 Gt di acqua {la densita
dellacqua & 1000 kgim?*)#

o) Secondo te, qual & 1] destine dell'acqua di fusione
della calotta della Groenlandia® Quale importante
conseguenza provocat

dy Il livello degli oceani aumenta anche se fondono
masse gallegpianti di ghiaccio fcome gli iceberg)?

COLLEGA | CONCETTI
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MNel paragrafo 4 di questo capitolo, sottolinea in blu
le caratteristiche dei miscugli omogened, in rosso
quelle dei miscugli eterogenei. Quindi costruisci una
mappa.

E vero che quando il sale da cucina si scioglie in
acgua passa dallo stato solide a guello liquido?

La caffeina fonde a 178 “C ed & solubile in
diclorometano, un solvente che bolle a 40 °C,

o Come puo wsare il diclorometane per allontanare
la ealfeina dal ehicehi di calfe?

1 prodotti chimici commerciali si classificano
secondo le categorie di purezza in: grado tecnico,
grado reagente o grado di purezza analitico, reagenti
chimici per fini speciali, grado standard primario.
+  Fai unaricerca ¢ prepara una tahella con le
sigle con cui vengono identificati i reagenti
appartenenti alle diverse categorie e i loro utilizzi.
Inserisci anche una foto per ogni tipologia.

APPLICA E ARGOMENTA
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Con i dati della Tabella 2 determina il volume di
1,00 kg di acqua nei diversi stati di aggregazione.

o Cualn conelusioni pusd trarre?

Dietermina la percentoale di sabbia in un miscuglio
di sabbia ¢ solfate di rame sapendo che:

+  massa becher = 5567 g

+ massa becher + sabbia + solfato di rame = 63,15 ¢
«  massafiltro= 1,11 g

+ massa filtro + sabbia = 6,67

Riassumi i passaggi operativi cseguiti.



90  Deviseparare un miscuglio formato di sabbia, sale,

*“ S imarara di ferro e palline di polistirelo.

+ Prepara un protocollo operativo che descriva e
operazioni da compiere in laboratorio.

21 Una salsiccia fresca contiene 1] 51,3% di acqua, il
14,3% di proteine ed il 30,8% di grassi; una salsiccia
exsicenla contiens il 28,2% di acqua, il 22,0% di
proteine ed il 47,3% di grassi,

«  Sabilisci se i campioni provengonoe dallo stesso
tipe di materia prima e spiega il ragionamento.

52 Indica per ciascuno dei seguenti casi se la densita

© aumenta, diminuisce o resta invariata.
= Q000 g di rame vengono portai dal lhivello del
rriare 0w auoeda di 2700 m,
«  Sianmenta la pressione dellaria nelle gomme di
unautormobile,
+  Siaggiunge sale da cucina all’acqua distillata.

»  5isepara per filtrazione la sabbia dall ‘acqua di
mare,

o Siraffredda dellscqua da 2°Ca =24 °C,
« Siriscalda dell'acqua da 10°Ca %0°C.
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2 Lossigeno disciolte (D0 misura la quantith di

ﬁ ossigeno discielto in acqua e dipende da diversi

‘s fattori, come la quantita di pssigeno prodotto dalle
alghe ¢ consumato dalla respirazione, DO & un
indice di inquinamento dell‘acqua.

SOLUBILITA CSSIGENG IN ACCHA DOLCE

in funzione della termperatura

.

* Tutti i wakeri sons a livello del mare,

12
12 salubilita onigeno
n F Im acqua doloe
10

9

3 S
selubilita assigens
7 in acgua di mare .. S
L L. *
ls|:| 5 o 15 @ 3% 30 35

ab [nserisch: solubilith (mg/L); termperatura (°C),

bl Che relazione lega solubilith e temperatura?
[A] La temperatura dipende dalla solulnlit,
B Lu solubalitd dipende dalla temperatura,
[C] Le prandezze non sono in relazione,

¢y Cual & la solubilita dell'ossigeno a 15 °CF

dl A quale temperatura l'ossigeno resta disciolto in
acqua alla concentrazione di 9 mg/mL?

e} G0y si comporta come Possigeno. Quindi:

A se taumenta, gli oceani assorbono pin GOy,

dall’atmasfera.

B setdiminuisce, gli oceani contengono meno
C0:, che liberano in atmosfera.

|C] se taumenta, gli oceani contengono menos
0, che liberano in atmosfera,
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FAI UN PASSO
IN PIU

In questo capitolo hai stadiato concetti che si
possond ofganizzare graficamente con una cartaa T,
un tabella a doppia entrata. Usala per confrontare:

1. trasformazioni fisiche ¢ chimiche;

2. mibscugli e composti;

3. elementi ¢ composti.

1l ferro pud combinarsi con Uossigeno formando
due assidi, lossido ferroso e ossido ferrico. Le
percentuali di ferro nei due composti sono:

- ossido ferrosa: 77,7%;

- ossido ferrico: 69,9%.

Mell'vssido ferroso <& un atomo di fereo e uno di

osslgenao.

a) Apartire da questi dati costruisci un problema
che richieda I'applicazione della legge delle
proporzicni multiple. Ilustra poi, in modo
dettagliato, i passaggi per la sua risoluzione e
AS5CENA UN punteggio a ciascun passaggio.

bl Confronta il tuo lavoro con quello svolto dal resto
della classe, individuands criticitd e punti di forza,

La quantita di solfuro ferraso (Fes) che si forma
unendo 35 g di ferro (Fe) e 200 g di zolfo (5] &
esattamente di 55 g, mentre la pirite (FeS;) &an
minerale ferroso utiliceato per lestrazione del
ferre. Un campione di roccia, del peso di 150 g,
proveniente da una miniera contiene il 35% di pirite.
«  Qual & la quantith di ferro presente all interno del
camphone?

IL LABORATORIO
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51 stima che gli incendi boschivi che hanno funestato
la California nel 2020 abbiang, fino a fine setiembre,
immesso in atmaosfera circa 80 milioni di tonnellate
di COy, Sappiamo che in CO; il rapporto di
combinagione C: 0 vale 1 2,66, cioé adentros 3,66 g
di 0Oy ci sono 1 g di carbonio ¢ 2,66 g di ossigeno.
a) Applicando la legge di Proust delle proporzioni

definite e ipotizzando che tetto il carbonio si

sia trasformato in OO, la massa di carbonio

contenuta nella biomassa bruciata & pari vires a:

& 40 milioni di tonnellate.

Bl 22 milieni di tonnellate,

C| 58 milioni di tonnellate.
b} Laommassa di ossigeno & invece clrcs par a:

& 80 milioni di tonnellate,

B] 22 milioni di tonnellate,

C| 58 mulioni di tonnellate,

&7
.

O

La composizione chimica e le caratteristiche delle

batterie al litio sono molto diverse in funzione del

loro utilizzo, Possiamo trovare infatti anche cobalto,

manganese, ferro, nichel, alluminio, titanio.

o Serivioostmboli degli elementi indicati e trova la
loro possizione nella tavola periodica,

Inun articolo viene spiegato che il responsabile del-
leffetto serra ¢ il diossido di carbonio, un composto
formato da carbonio e ossigeno con formula Co,.

«  (uale errore é stato commesso dal giornalista?

Crsserva i dati dell’analisi chimica ¢ chimico-fisica
riportata sull'etichetta di una bottiglia di acqua
minerale.

a)y (uali somo i cationi e gli anioni presenti?

b1 Cuali proprieth fisiche sona riportate?

) Cisono indicazioni sulle proprietd chiniche?

d} Perché & messo in evidenza l dato sul residua flsse

e sul sodio contenute? In quali cash & suggerilo un
utilizzo costante di un'acqua povera di sodio?

Muolti integratori alimentari contengono due
elementi fondamentali per il nostro organismao, il
magnesio ¢ il potassio.

a) Cjuali sono i simbaoli di questi elementi?

b Cuali sono i ruoli del magnesio e del potassio nel
nostro oFganismo?

) Cual & il loro fabbisogno giornaliers? In quali
casi & necessario ricorrere & un apporto ulteriore a
quello fornito da una dieta equilibrata?

d} Dhocumentatl in rete e confronts pod le tue
informazioni con la classe, Avete consultato
£li stessi siti? Con quale criferio avete valuiato
laffidabilith delle fontid

COLLEGA | COMCETTI

68
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In uno dei susi esperimenti Lavodsier mise a reagire
20,06 g di mercurio con lossigene e ollenne 21,66 g
di ossido di mercurio,

a) (uanto ossigeno ha reagito nell'esperimento?

Per determimare le masse usd una bilancia che

aveva la sensibilith di 1,400 di grano, Nanitd i

miisura adottata in Francia prima della Rivoluzione

Francese. Un grano equivaleva a circa 53,1 mg,

k) Esprimi i valori nell'uniti di misura usata da
Lavaisier.

¢y (uanto ossigeno silibera riscaldando ad alta
temperatura 100 g di ossido di mercurio?

Un composto & costituito da 11,79 g di cobalto e

14,18 g di clora. Un'altra sostanza ha la seguente

compaosizione: 24,77% di cobalte, 29.80% di clore

e 45,43% di acqua. Dopo aver essiceato a 180°C il

secondo composto, l'acqua presente viene eliminata.

+ Verifica attraverso i rapporti di combinazione che
con l'allontanamento dell’zcqua hai ottenuto la
stesza sostanza del primo composto,



Dralton analizzd la composizione di due gas: il gas di

palude ¢ il pas olefacente, Ipotized che:

=il gas di palude (metano} fosse formato da un
atomo di carbonio ¢ due di idrogeno;

= nel gas olefacente (etilene) fosse presente un solo
atom di iregeno,

+  Spiega questa ipotesi usando i dati in tabella,

52

| Massa carbonio I Massa idrogenc
gas di palude | T4,88% 25,12%
gas olefacente | 85,63% 14,37%

71 Dsodio e il cloro reagiscono dando clorwro di sodio,

[l rapporto di combinazione mi,, g0, & 0,649,

+  Determina la composizione percentuale del sodio
e del clove nel compaosto.

Quali affermazioni descrivons una propricta
chimica del magnesio?

et

51 ricopre di uno strato di ossido di magnesio.
Fonde a 650°C.
Ha una densita minore dell'argento.
Brucia all'aria ¢ forma ossido di magnesio,
| Conduce l'elettriciti,

ml_—_|r|u:|:|=.|

RIFLETTI E IPOTIZZA

L Se la formula dell'acido cloridrico fosse H,Cls,

* considerando che da un volume di idrogeno ¢ un
volume di cloro si ottengono due volumi di acido
cloridrico, quale dovrebbe essere la formula del gas
idrogeno & del gas cloro?

LEGGI | GRAFICI

n, 1l grafico si riferisce a due composti costituiti da
azoto ¢ ossigeno.

b

16,0
14,0
12,0
10,0 %

6,0
P

40
20

miassa ossigena {g)

o0
20 4,0 6,0 80
massa azoto (g)

gl Idati confermanao la legge di Dalton? Spiega.

by Quale dei due compasti & pii riceo di ossigeno?

¢h Sela formula del composto A & N0, qual & la
formula del composto B?

di Determina la composizione percentuale dei due
composti. Individua una rappresentazione grafica
per rappresentare i valors,

APPLICA E ARGOMENTA

715

7

78

Indica l'affermazione giusta ¢ correggi quelle

shagliate.

[A] 2 H e H, sono due forme di serittura enteambe
corrette & con lo stesso significato,

|B] 20 e 0O, sone due modi per indicare la stessa
molecola formata da due atomi di carbonio e due
di ossipeno.

L Lespressione 2 POy indica 4 atomi di fosforo ¢
5 di assigeno.

[I In 3 FelOH) ci seno 3 atami di ferre, & atomi di
ossigeno ¢ & atomi di ldrogena,

(uale formula interpreta meglio la
rappresentazione? Spicga la tua scelta.

-
J‘J ]
4 '} F
¥
[l BH
B H,
C] 4 H,

Scrivila definizione del termini legge, ipotesi, beoria,
privgipio,

Avogadro pensava che i volumi di combinazione

potessero fornire le formule dei compaosti. Esponi

le tue riflessioni al riguardo sulla base del seguente

esempio.

+  Sapendo che 2 velumi di cloro reagiscono con
I virlume di ossigeno per dare 2 volumi diun
prodotto anch'essoe gassoso, determina la formula
di questultimo. | gas sono nelle stesse condizioni
i temperatura ¢ pressione. (Suggerimento:
disegna i volumi di reagenti e prodotti come nelle
pagine della teoria.)

RISOLVERE | PROBLEMI:
METTIAMOCI ALLA PROVA

79
LE

In laboratorio shestrae il rame in due suod com posti:

il cloruro ramesso ¢ il clorure rameico, Partendo da

1,00 g di cisscuns dei due composti, 81 oltengono i

seguenti dati:

= massa del rame nel primo compaosto: (064 g

- massa del rame nel secondo composto: 0,48 g.

a) Quale masza di cloro & contenula nei due
composti?

b} Calcola i rapporti in massa nei due casi.

¢} Verifica se, almeno in prima approssimazione, &
valida la legge di Dalton.

Lacido acetil salicilico (principio attive di maolti

farmaci antipireticl) contiene solo carbonio,

idrogenn ¢ ossigens in rapparto 3605 40,

+  Calcola le masse dei tre elementi contenute in una
dose costituita da 800 mg di acido.
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Considera una miscela gassosa costituita da 10, g
di idrogeno e da 10,0 g di pssigenao,

a) Che cosa esservi a livello macroscopicn s 4 essy
vengono aggiunti alict 26,0 ¢ di ossigeno?

Immaging che i due gas reagiscano per dare acgua

(10,0 g di idrogeno e 46,0 g di ossigens), Sapendo che

il rapporto di combinazione in massa tra idrogeno ¢

ossigeno & 1.8, determina

b} le masse diidrogeno e di ossigeno che si
combinanas;

¢} lamassa del prodotto;

dy la massa dell’elemento che resta invariato essendo
In eCoesso.

In un composto di potassio ¢ bromao, il rapporto di
combinazione tra le masse ¢ 1:2,04,

v Che cosa succede s si fanno reagire 32,77 g di
putassio e 95,00 g di bromo?

Il manganese si combina con l'ossigeno in rapporti

ponderali diversi. In queste modo ¢ in grado di

formare numerssi composti, come 1 due ossids Mn

e Mn(,.

v Sandire, basandoti sulle formule, in quale
rapperto stanno le quantith in massa di ossigeno
che 31 combinana con L0 g di manganese?

Facemdo reagire a caldo polvere rossa di rame
metallico con polvere gialla di zolfo 5i osserva la
produzione del solfuro di rame, un composto di
colore nero, I rapporto di combinazione fra le
masse dei reagenti &2 1. Se si pongono a reagire

0.5 g di rame con 0,5 g di zolfo si osserva, altre alla
produzione del solfuro di rame, lo svilupparsi di nna
fiamma bluastra. Rizpondi alle domande:

a) (ual & 'elements combustibile che pud aver
alimentato la fiamma#

b} Quale dei due elementi di partenza era in cocesso?

o} Quanto solfuro di rame pud essere otienuto al
termiine della reazione?

Facendo reagire il cloro (C1) con il fosforo (T, si
ottengono due composti, A ¢ B, diversi. Nel caso
del compaosto A, 30,97 g di fosforo reagiscono
completamente con 106,35 g di cloro, mentre nel
caso del composto B la stessa quantita di fosforo
reagisce con 177,25 g di clora.

a) Determina i rapporti di combinazione
cloroffosfora nei due composti e il rapporto fra le
quantita di cloro che si combinano con la stessa
quantity di fosforo,

b} Sapendo che nel composto A sona presenti tre
atonmi di cloro per ciascun atoma di fosforo,
determina la formula del composto B,

Lazoto forma con Possigeno numerosi composti, tra
cui il protosside d'azoto, N;O, ¢ Possido di azoto,
MOk Lazoto contenuto nel primo composte ¢ il
(3,63%.,

&7

«  Caleolala compesizions percentuale del seconda,
(Seeggerimmento: per trovarla devi considerare Je dus
formule chamiche ¢ devi supporre che le masse
degli atomi di N ¢ O siano proporzionali alle
percentuali con cui sono presenti nella molecola.}

Dalla reazione del carbonato di caleio (CaCO, ] con
ackdo cloridrico (HCT 51 formanos tre composti:
cloruro di calcio (CaCly), diossido di carbonio {CO;)
e acqua {H, 0},

In un becher intzialmente vaolo vengono fatti
reagire 50,0 g di wna soluzione di acido cloridrice

e 2,2 g dicarbonato di calcio. Dalla reazione si
ottengono 500 cm® di diossido di carbonio & nel
becher restane 51,2 g di soluzione,

al Scrivila reazione e determina la densita del gas
esprimendola in g/L.

b Saiindicare s¢ la reazions ¢ avvenuta ad una
temperatura superiore o inferiore ai 20 °C



LA TEORIA CINETICO MOLECOLARE DELLA MATERIA

50
FAI UN PASSO
IN PIU
49 Vengono mescolati 10 kg di acqua alla temperatura
di 12 *C con 3,0 kg della stessa sostanza alla -
temperatura di 80°C,
+  (Qual & la temperatura finale del sistema?
51
O

11 calore specifico del ghiaccio & 2,05 g C7,
quello del vapore acguen & 1,94 7O,
«  Determina lenergla trasferifa sotto forma
di calore quando 100z di ghiaccio vengono partats
da—18°Ca1M°C,
Mel 1865 il fisico e chimico Joseph Loschmidt
SCTivEva:
«A una atmosfera di pressione ¢ a 0 °C, un centimetro
cubo di ossigeno contiene 28 - 107 molecole che
viaggiano a una velocita media di 066 km/s.
Ogni molecola viaggia mediamente 1000 volte il suo
dizmetro prima di urtarsi con un'altra molecola.-

La densita dell'ossigeno nelle condizioni indicate

vale 1,429 kg/m®.

a) Calcola l'energia cinetica media di una molecola
di ossigeno ed esprimi il risultato in | ed eV,

by Che considerazioni puoi fare confromtando
i valori nelle dwe unitd di misura?

Laumente di temperatura sul piancta Terra

per effetto delle attivita antropiche favorisce
I'evaporazione dell'acqua presente negli oceani,
laghi, fiumi ¢ terreni umidi. Allo stesso tempo
I'aria, essendo pin calda, pud immagazzinare pin
vapore, [alla meta degli anni novanta la quantita
di vapore presente nell'atmosfera a livello mondiale
¢ aumentata del 4 per cento circa ¢ questo ¢ in
collegamento con Faumento di eventi climatici
estremi.

a) Perché il calore latente & il principale combustibile
che alimenta uragani ¢ temporali#

by Il vapore ¢ anche un gas serra. In che modo
l'aumento del vapore incide anche sulle
temperatare ¢ in particolare solle temperature
minime nottorme?

¢} Il vapore acqueo incide inoltre in maniera
preoccupante sul surriscaldamento globale
per Uinstaurarsi di wn circolo vizioso. Prova a
scandirne le sequenze,

d} Perché leffetto & maggiore nelle zone asciutte
come deserti e regioni polari rispetto alle zone
umide?

e} Laraccolta diindicatori climaticd & un primo
passe per comprendere la portata degli eventi,
Raccogliin rete inforimaziont si Eurepeast
Extreme Events Climate Index = EICI e sul Glabal
Clisrate Risk Index.



IL LABORATORIO
DELLE COMPETENZE

LA CHIMICA IN PRATICA

54 Spiega perché, anche in plena estale, se si resta con la
pelle ¢ i capelli bagnati, i avverte una sensazione di
fresco.

55  Spiega, da un punto di vista microscopicn, percheé la
temperaiura di una bevanda che contiene dei cubetti
di ghiaccio non anmenta.

56 Una barretta proteica con una massa di 27 g haun
~ contenuto energetico di 108 keal mentre un'altra,
con una massa di 40 g, ha un contenuto di 787 kJ.

gl (Quale ha il pitn alto contenuto energetico per
porzione?

by Quale ha un maggior contenuto di energia per
100 g di prodstto?

57 I consumi di energia eletirica, di solito, nen seno
r espressi in joule, main Kilowattora (KWh).
...,’ Ihwatt (W) & Punita di misura della potenza, cloé

Pemergia trasferita nell’unith di teinpo, ed equivale a

I joule al seconda; il wattora (Wh), come sugrerisce

il nome, serve per misurare la quantity di energia

fornita in un'ora,

Per i consumi demestici i usa il kilowattora, cioé il

comsuima di mille wati in un'ora.

al Qual & la relazions tra kilowattors ¢ joule?

b) Una centrale a carbone ¢ un parco fotovoltaico di
uguale potenza sono in geado di produrre la stessa
quantitd di energla in un anno?

o} Quanta energia serve per mantenere in funzione
un condizionatore pq}rraﬂle Con una patenza di
1200°W per 12 ore al giorno per 60 giorni?

La colazione di una persona consiste di un bicchiere
di latte intero (200 g} ¢ di 2 fette biscottate (10 g
ciascuna) spalmate con crema alle nocciole (30 g
ciascuna). Ciascuno di tali alimenti contiene una
diversa percentuale di principi nutritivi {carboidrati,
lipidi, proteine) ¢ ciascun principio nutritivo ha un
diverso valore energetico, che & stato riportato nella
tabella sottostante.
Carboldrati
157kilg | 217 kifg
5.0% 1,6%
5% | 6%
56,4 % 3%

38

valora
enangetics
latte

fette biscotiate

Lipidi

16,7 hiig
3,24
11%

crama alle nocciale 6,4%

a} Caleola il contenuto energetico di clascun
alimento ¢ dell"intera colazione.

by Sela persona effertua poi un‘attivita fisica che
richiede 21 k] di energia al minuto, in quanto
tempno consumerd Uapporto energeticn che aveva
introdotto con la colazione?

59 Latemperatura dinrna minima &, normalmente,
oo P ’
quella che si registra all'alba.

Protaine |

= Perché, a parita di altre condizioni, & pit fredda
alba al termine i una nolle serena, rispeilo
all'alba che segue a una notte in cul Pomidita
dell’aria & condensata ¢ ha formato muvale?

52 _ Splega perche due semplici recipienti di terracotta,
g.' unao dentro lalten, separati da una strato di
.,! sabbia mantenuto umido ¢ posti in una zena ben

ventilata, possono funzionare come un efficiente
ed economico frigorifero, Questo sistema
refrigerante & stato disteibuito in aleune 2one del
nord della Nigeria a partire dal 1990, Cuale impatto
economico e sociale pensi possa avere avuto sulla
popolazione?

61 Unlago ha una superficie di 30 km* ¢ una profondita
** media di 100 m. Supponi che il calore specifico ¢
la densita siano uguali a quelli dell’acqua distillata
¢ che le acque siano perfettamente miscelate, La
temperatura media del lago & passatada 10°Ca
18 °C.
+ Quanto calore fespresse in joulel ha incorporato?

62 Determina la quantith in grammi di ghiaccio

e da aggiungere a 300 mL di una bevanda per
raffreddarla da 20 °C a 0 °C. (Supponi che la densita
e il calore specifico della bevanda siano ugualia
quelle dellacqua,}

COLLEGA | CONCETTI

63 Considera il riscaldamento di un corpo che avviene
senza che si osservino passaggl di stato,
a) Che cosa accade alla sua energia internat

b} Se, invece, durante il riscaldamento si verificano
passaggi di stato, quale componente dell energia
interna del sistema assorbe il calore fornito?

¢} Quale frazione resta invariata?

64 Cuali dati occorrone per stabilive il rapporto

 fralalunghezza delle soste termiche relative

all'ebollizione e alla fusione di una sostanza? In

particolare, qual & il rapporto per l'alcol etilico?

65  HRispondi alle seguenti domande,

a) Perché, in base alla teoria cinetico-molecolare, §
solidi hanno una forma e un volume propri?

Bl Perché i ligquidi hanno un volume proprio < la
forma del recipiente che li contiene®

¢ Perché i gas hanno la forma e il volume del
reciplente in Ul sona cotifemuti®




LE PARTICELLE DELL'ATOMO

FAI UN PASSO
IN PIU

109  Trova sulla tavala periodica la massa atomica
del gallio. In natura esistono due isotopi aventi
rispettivamente massa atomica 68,93 ¢ 70,92,
+ Determina 'abbondanza relativa dei due isotopi.

COLLEGA | CONCETTI

P-". Simana ha il doppio degli anni di Elena e Martins ha
T un'etd pari a 1,5 volte quella di Simona,
3} Supponendo che l'etd di Elena sia presa come
riferimento e uguale a 1, gquanti anni hanno
Simona e Martina®
by Prendendo come riferimento eta di Simona, quali
sarcbbero le eta delle altre?

APPLICA E ARGOMENTA

132 Il chimico svedese Jans Jacob Berzelins elabord una
**° tabella dei pesi atemici usando come elemento di
riferimento lossigeno, a coi attribul il peso 100,

+  Quale &, in guesta scala, 1l peso dell’idrogeno?

kL]

FAI UN PASSO
IN PIU

Supponiamo che un atomo, per esempio di idrogena,

abhia un raggio atomico dell'ordine di 107" m e un

raggio nucleare dell'ordine di 107" m, Determina:

2} il volume dell'atomo e il velume del nucles;

by la parte del nucleo espressa come percentuale del
velume dell atomoe;

o} la densita dell’atome di idrogeno « la densita del
sun nucleo {per la massa dellatomo di idrogeno
assumi il valore di 167 - 10 kg ¢ considera la
massa dell’elettrone trascurabile);

d) il raggio che aviebbe la Luna se avesse la densitd
del nucleo dell'atome di idrogene. La massa della

3
24
25
L

L L]
L]
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Luna & 7,34 - 105 kg e il suo raggio ¢ 1,74 - 10" m,

| MODELLI ATOMICI
DITHOMSON E RUTHERFORD

Da che cosa & costituita una particella a?

In che cosa il modello di Rutherford ¢ ancora valido?
Latomo di alluminio ha un diametes di 3,0 10" em,
quello del sue nucleo & 2,0 107" ¢m.

o (ual & il rapporto fra i due diametri?

8¢ l'atomo di Thomson fosse una sfera omogenea
carica di elettricita positiva in cui sono immaersi gli
clettroni, le particelle alfa

A| sarebbero deviate in gran parte dalla carica
distribuita nell'atomao.

(] sarebhero respinie in gran parte dalla carica
dastrabuita nellatomo.

| attraverserebbern la lamina gquasi indisturbate.
0| sarebbero attratte dalla carica negativa
concentrata in una piccola regione dell'atoma.

Seil rapporio tra diametro del nucles e quello
dellatomao & 1 a 10, qual & il rapporio tra il volume
del nucleo e il volume dell'atomo? (Vi =4/3 7 )

Descrivi lesperimenta grazie al quale Rutherford

costrul il modello atomico che porta il spo nome.

S¢ I'atomo fosse come ipotizzato da Thomson:

&) in quale o quali posizioni le particelle alfa
colpirehbero lo schermo?

by come riprogetteresti Papparecchio di Rutherford?

Usande lamine di metalli diversi, s misurano angoli
di deviazione diversi. Come interpreti questo fatto?

La deviazione subita dalle particelle o & analoga alla
collisione tra doe palle da biliardo? Spiega.

Sia per Thomson sia per Rutherford, Fatomo &
costituito da

E| elettrond, protoni e neutroni.

8| protoni & neutroni, che formano il nucleo.
C| un numero uguale di protoni ¢ di elettroni.
0| unasola particella subatomica: elettrone.

Determina la densita del nucleo di un atome di oroe
sapendo che il diametro dell'atomo & 268 pm.



38 Quanti sono protoni, neutroni ed elettroni di " Ar?
39 (uali sono le caratteristiche degli isotopi?
40 Serivid seguenti simboli:

al un isotopo del bromo con 46 neutroni;
b} unisotopo neutro con ¥ elettroni e 10 neutroni;
cf unisotopo con A = 33 ¢ 16 protoni.
41 Quanti ¢ quali seno gli isotopd dellidrogeno?
4z Serivi il simbolo dei seguenti isotopi,
2} Il carbonio con numero di massa 11,
by Loiodio con 75 neutrond,
b Un atemo elettricamente neutre con 18 protoni ¢ attivi
22 neutroni.
d) Un atomo elettricamente neutro con 7 elettroni e
7 neutroni.
e} Tlclore-35 con un elettrone in pil rispetto
all'atomo newtro,
1 Il kario con 2 carlche positive e 81 neutrond,

strofinate con un panno di lana?

APPLICA E ARGOMENTA

#5  Metti a confronto i dispositivi usati per lo studio dei
raggi catodici ¢ per 'esperimento di Goldstein,

90 Mettia confronto le caratteristiche delle tre
- principali particelle subatomiche,
91 Realizza una tabella per riassumere i vari modelli todi
**" atomici studiati fino a questo capitolo, Nella prima
colonna elenca i modelli proposti, nella seconda le vdi
caratteristiche essenziali di ciascuno ¢ nella terza gt jlore
esperimenti scientifici a supporto. Pust aggingere
wna colonna con la rappresentazione grafica dei
misdelli e prevederne una per i limiti del modello.
Lascia spagio per ulteriori righe: nei prossimi
capitoli miglioreremao la conescenza dell’atoma. e

ap Chuiale tipa di forza si stabilisee tea loro?
b} Cual il suo valore?
b Quale valore assume se i due corpi vengono

portati alla distanza di 2 m?

Come varia l'intensita della forza F che si stabilisce
tra due corpi di carica () e ), se raddoppiano
entrambe la guantith di carica ¢ raddoppia anche la
distanza?

L'ELETTRONE
7

Quando strofiniame | piedi su un tappeto,

LL]

w00
trasferiamo eletironi alle nostre scarpe «
acquistinimo wna carica di 2,0- 1070 C,
a) Cicarichiamo positivamente o negativamente?
b) Cuanti elettroni vengono trasferiti?

B Quanti eletironi ha acquistato una bacchetta di

vetro, elettrizzata per strofinio, che possiede
2,64 107 cariche negative?

»  (jual ¢ la carica elettrica della bacchetta di vetro?

2_ . Quando si trasferiscono elettroni da un corpo a un
“ altro, sl crea una differenza in accumulo di cariche,

ogsia g differenza di potenziale elettiico, con un
eccesso di cariche, negative da una parte ¢ positive
dallalira.
Imdica in quale dei tre casi seguenti la differenza di
potenziale @ maggiore, se gli elettroni trasferiti sono
rispettivamente:

ay 1200 b} 12100 o 12107

11

13
-

Nel rsolvers gli esercizi 8§ ¢ 9 bisogna fare
riferimento a wn importante principio, Cuale?

e il rapporto carica/massa, misnrato da Thomson,
fosse dipeso dalla natura del gas nel tuba, 5 sarebbe
dedotio che le particelle portatrici di eletiricith

[A] somo prasenti in tutt gli atorni,

[8] hanno tutte la stessa carica ma diversa massa.

[C] pessono avere carica positiva.

0| sono diverse a seconda dell'elemento chimico di
provenienza,

 Cambiando il tipe di gas nel tubo catodico a

pressione bassissima, la natura dei raggi catodici e il
loro comportamento non si modificano.

+  Saprestispiegare perché?

La costante di Faraday (F) corrisponde alla carica
traspartata da wna mole di elettroni (N, - 27),

s uanto vale £

Bobert Millikan determing la carica di un elettrone
studiando la velocita di caduta di minuscole
goccioline d'olio che acguistavano elettroni

provenienti dalla ionizzazione di un gas provocata
da raggi X.

+ Determina il numero di elettroni presenti su una
goccioling di olio con carica 9.6 - 100

LE PARTICELLE FONDAMENTALI
DELL'ATOMO

Quali sono le particelle fondamentali dell‘atomo?

Confronta protone e neutrone dal punto di vista
della carica ¢ della massa.

Maoltiplicando la massa del protone per 3,0 10°7,

esso peserebbe 5,0 kg, come una palla da bowling.

«  CQuale sarebhe la massa di un elettrone rispetto a
questo protene ingrandite?

Indica quanti elettroni occorrono per avere la stessa

massa di un protone.

+  Esiste un elemento che ne possiede cosi tanti#

Quale contribute diede il fisico inglese James Chad-

wick alla scoperta delle particelle subatomiche®

Mei tubi di scarica, i raggi positivi hanno origine:

[A] dallelettrodo positivo o anodo,

(8] dalla parete di vetro che sta davanti al catodo.

[C] dal metallo che forma gli elettrodi.

(0] dal gas contenuto nel tubo.

S¢ latomo avesse un diametro di circa 1 km, quale
sarebbe il diametro del suo nucleo?

Un atomo di idrogeno & costituito da un protone e
da un elettrone. Conoscendo la massa del protone
e quella dellelettrane, quanti atomi di idrogeno ci
sono in 100 g dell'elemento?



La chimica dell'acqua
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; Perché, se la temperatura esterna cala, nei laghi

possona stabilirsi correnti che salgono dal basso¥

Le zone costiere marine, di solito, godono diun
clima pii mite e con mineri shalzi di temperatura
trail giorno ¢ la notte e tra lestate ¢ Vinverno.

+  Come interpreti il fenomeno?

Una soluzione che hai preparato in laboratorio &

" stata testata con la cartina all'indicatore universale e

hai ottenuto il risultato mostrato in figura,

Sabiine Fappalihutie s

a)

Che cosa puoi affermare riguardo al contenuto di
ioni H' ¢ OH ™ nella soluzione?

by Definiscila soluzione, acida, basica o neutra?

Perche i peli di un pennello bagnato aderiscono
I"ume all'altro?

Gli smacchiatori liguidi sono miscele di solventi

organic (benzina, percloreetilenes eec.), Su un

bessulo oi somo alcune macchie di grasso ¢ altre di

zucchero e amidi.

a) Suguali macchie utilizzeresti lo smacchiatore
liguido?

by Con che salvente puoi eliminare le altre macchie?

¢d Spiega brevemente i motivi delle tue scelte,

COLLEGA | CONCETTI
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La tensione superficiale, indicals con la letlera 7y,
simisura in Nim, Osserva i dati in tabella, Cuale
sostania formera delle sferette perfette e quale
invece tendera ad occupare una superficie maggioret

Sostanza
atqua

Tensione superficiale (N/m) |
T.25.10°¢
263107
47810

tatraclorurs di carbonio |
MEFCUrio |

Perchi la tensione superficiale diminuisce con
l'aumentare della temperatura?

(ual & la differenza tralegame intermolecolare ¢
imtramolecolare? Fai un esempio per clascun tipis,

Il vetro & costitnito da un mis-cugli:;- contenente

gruppd 510, Quando sl binmerge in acqua un

capillare di vetra, il livello dell'scqua allinterno del

capillare diventa superiore al livello esterno,

«  Puol spiegare questo fenomeno con interazioni
mieroscapiche fra lacqua e il vetro?

RIFLETTI E IPOTIZZA

54 Nella struttura generale degli amminoacidi, la parte

8D ariabile R definisce le caratteristiche del singolo
amminoacido, Quandno B & un gruppa metilicn,
—CHy, si ottiene Falanina, quando R &1l gruppo
—CHOH si oitiene la serina.
«  Inguale caso ottieni un amminoacido polare?

55 Le membrane cellulari sono formate da un doppic

strato di fosfogliceridi, formati da due code idrofobe
¢ una testa ideofila.

+ Come pensi si dispongane per isolare la cellula?

LEGGI | GRAFICI
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(uale forma ha il grafico che riporta in ordinata la
densita dell’'acqua ¢ in ascissa la temperatura?

Nelle etichette delle acque minerali sono riportati i
parametri relativi alle loro caratteristiche chimico-
fisiche. Tra questi si trovano la conducibilita
clettrica ed il residuo fisso. Nel grafico sono riportati
ivalori del residuo fisso vs conducibilita elettrica per
quindici acque minerali in commercio.

Residus fisso v conducibilith eletirica per
15 aogue minerali in comimernda

= 1400
E 1200 P
¥ 1000 Lag=t
& 800 s
® 400 i
-
E 600 -
. A0 L=
2 200
§ ole
~ 200 400 &DD BOO 1000 1203 14030 1600 1300 2000
conducibilith elettrica a 25 "C (pSiemn)
gl Daiuna definizione dei due parametri.
by Come interpreti i grafice?

&5 CHEMISTRY IN ENGLISH

i&__ ~ How many electrons are found in the valence layer of
chlorine and that of nitrogen?

EQ How many electrons must carbon acquire to reach
the actet? If it acquires 2 electrons, what electronic
comfiguration will it obtain?

60 Howis an ionic bond established?

f‘! _ Give one reason why water molecules are attracted

" to each other.

82 Because of which phenomenon when you soak

eaokies in milk they break?

63 Why is the water molecule a polar molecule?

#70

E{IL . What is meant by hydrated or solvated ions?

65 To obtain a solution with acetone, what type of

solvent will T need to use and why#?
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Lelemento idrogeno ha tre diversi isotopi: 'H,

“H e *H. 1l numero atomico dell’idrogeno & 1.
Considerando un singolo atome per ciascun isotopo,
quale delle seguenti affermazioni ¢ corretta?

4| *H ha il deppio dei neutroni di *H
(8] *H ha il triplo dei protoni di 'H

| *H ha il doppio dei neutroni di 'H
[B] 'H hala meta degli elettroni di °H

E] “H ha un protons, un neutrons ¢ un elettrone

Una molecola si dice idrofoba se essa:
[&] & polare

B & solubile in acqua

C| possiede atomi di azota

(0] & carica negativamente

[E] & insolubile in acqua

I due nuclidi “C ¢ "N hanno in comune il numero:
Al atomico

8] di newtromi

(L] di elettroni

0] di proteni

[E] di massa

Individuare quale tra le seguenti affermazioni sui
legami covalenti ¢ vera.

| Possono essere singoli, doppi o tripli.
8] Passono formarsi selo tra atom| nguali.
(L] Possono formarsi solo tra atomd divers,

O Coinvelgone i neutroni di atomi uguali o diversi
tra loro.

E| Possono formarsi solo tra fsotopi uguali.

Gl isotopi 235 ¢ 239 dell'wranio sono diversi perché:

| 1l primo possiede due protoni € due newtroni in
meno

&| il primo possiede quattro protoni in meno
Cl il primao possiede quattro neutroni in mend

(1] 4] prima possiede quattro elettroni in meno

El il primo possiede dos protoni ¢ due elettroni in
meno

OQuanto pesa una molecola di anidride carbonica®
(A] 22 1L67- W ¥ kg

8| 44-167 10 kg
C] 44-0,167 - 10 * kg
Ol 44- 167 10 7 kg

[E] 44 1,67 10 ¥ kg

21 Unatomo ha numere di massa 14 e numers atomico

#; i neutroni contenuti nel suo nucles sono:
s (O] 10

Bl & [E] 23

[C] 18

14

23

27

[ atomi di magnesio che possiedono ugual
numers atomico ma numers di massa diverso
—rispettivamente 25 ¢ 26 - rappresentano:

[A] duee elementi con diverso numero di protoni
8| due isotopi del medesimo elemento

1C] due elementi con lo stesso numers di neutroni
0] due elementi diversi

[E] due isomeri del medesimo elemento

Nellacqua, che & un solvente polare, si scioglie

mieglio:

[&] un grasso

/8] labenzina

Z] un sapone

D| Madl (soluto onico)

[E] nessuna delle alire alternative & corretta

Le sestanze che disciolte in acqua liberano joni sono
dette:

&) denizzanii
| solubili
elettrofile

elettroforetiche

m| (@] [»] m

elettrolitiche

Lo iene negativo di un atomo deriva:
] dalla perdita diun protone
(8] dalla perdita di un neutrone
] dall'acquiste di uno o pii életironi
0] dall'acquiste di un neutrone e di un elettrone
E| dalla trasformazione di un protone in elettrone
In che cosa consiste la massa atomica relativa di an
atomaof

A] Nel rapporto tra la massa dell atomo in esame ¢ la
dodicesima parte della massa dell'isotopo 12 del
carhomnio.

[B] Mella massa di un atomo espressa in grammi,

[T] Wel rapporto tes by massa dell atomo in esame
¢ la sedicesima parte dells massa dell'isotope 16
dellnasigenao,

0] Mella massa di una mole di atomi dell‘elemento in
esame.

E| Messuna delle altee alternative & corretta.

1l neon possiede tre isotopi con massa atomica
relativa di 2200w, 21.0u ¢ 20,0 u la cui frequenza
relativa e 11,2:0,2: 114, Qual ¢ la massa atomica
relativa media del neon?

Al 1997 u

[B] 21,26 u

(€] 22,37y

Bl 20,51 u

El 20,18 u

I ponti idrogeno che determinano elevata coesione
tra molecole di acqua si formaneos tra:

‘& un atomo di idrogeno ¢ un atome di ossigeno di
molecole diverse

8| due atomi di idrogeno della stessa molecola
| due atomi di idrogeno di molecole diverse
0] due atomi di ossigeno di molecole diverse

E] un atome di idrogene & uno di ossigeno della
stessa molecola



SCIENZE ED EDUCAZIONE CIVICA

Tematiche di Cittadinanza e Costituzione e Agenda 2030

LEGGERE le seguenti schede e riflettere

IMICA E SOSTENIBILITA

LE DONME NELLA SCIENZA

essuno mette in dubbio che donne e ueminl, in Eurcpa e nel
Nnu:-stm Paese abblane gll stessi diritt: s tratta infatti di wn
principlo fondamentale. Tuttavia, anche nel nostre Paase la pa-
rita tra i due generl @ ancora lontana. U'ltalia, infattl, ocospa il
settantesimo posto nella cassifica del Warld Economic Farum: si
registra una disparita nella rappresentanza paelitica sla in termind
di quantita sia di eta rispette agli uomini, nella rappresentanza
politica, nel salario & nelle possibilita di cresdta professionale,

Esistono anche differenze nel trattamento sanitario. In pas-
sato, infatti, bo sguarde della medicdna e della ricerca biomedica
& stato quasi sempra incentrato sul paradigma di un «paziente-
medigs di riferimento cha, storicamente, corrispondeva a un in-
dividuo maschio, giovane & biance. Questo sstrabisme di generas
ha portato a una medicina androcentrica, incui Finteresse specifi-
co per le donne si limitava alla salute riproduttiva e gestazionale.
Questo approccio coesl shilanciato si @ riproposto per decenni, in
mada quasi automatico, anche sulle sperimentazioni cliniche, che
malto spesse redutavans gruppi composti per ko pid da uomini. |
risultati finali di questi studi wenivano poi estes alle donne, consi-
derate - erroneaments — equivalenti agli vomini dal punto di vista
farmacolegico & medico, Eppure, alouni indizi cdhe e denne non
fossero, dal punto di vista fisiclogico, cosi equivalenti agli womini
erana insti propric nelle motivazioni per cui, per anni, gss8 ara-
na state escluse da molti studi dinici, Per esampis, le periodiche
fluttuazioni ermanali che scandisconc la vita della donne possono
influira sull'afficacia di un farmaco, Per rispondare a gquesta esi-
ganza, negh anni Novanta del Novacento @ nata la medicina di ga-
nare cha, in accorde con 'Organizzazions Mondiale della Sanita
(CM5), si ocoupa delle caratteristiche biologiche (legate al sasso) &
socioculturali (definite dal genere) che influenzano la salute del-
It parsone, Lobiettivo & identificare @ comprandars i meccanismi
con oui il ses50 biologico @ le differanze di genere influiscono sullla
prevenzione @ Finsorgenza dalle malattie, sull’efficacia dai tratta-
mienti o sulla comparsa di affatti aveersi causati dalle terapie,

Le differenze di genere riguardano ancha lNistruzione, Dal
2003, la Commissions Eurcpea pubblica collezioni di dati stati-
stici sulla la presenza delle donne nella scienza a livello Europeo,
che fono raccolti nei report oShe Figuress, Secondo Pultimo re-
peort {del 2018), nel 2016 in Europa le donne sono |a maggioranza
degli studenti & dei laureati a livello di Bachelor ¢ Master @ sono
circa la meta degli studenti di PhD {dottorato di ricerca), Salendo
di livello, pera, si apre la cosiddetta wforbice delle carrieres, cioi
la peroentuale delle donne decresce rapidamente mentre quella
degli womini cresce: sono donne solo il 24% dei Protessori Ordi-
rari {Figura &),
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L'andamento & simile in tutta Europa. Nella maggior parte del
paesi europel, infatt, le denne sono la magoioranza degli stu-
dantl e dei laureati, circa la metd del dottorandl e del Post-Dag,
ma poche diventana ricercatric e ancor mena raggiungona livelli
apicall. In Europa, considerande la carriera universitaria nel suo
complesso, sobo il 33% dei ricercator sono donne. Melle matarie
STEM {tcience Technology Enginesning Mathematics) |a percen-
tuale delle donne & considerabilmente pid bassa a tutti i livelli
dalla carriara universitaria. In Europa nel 2016 le donne erano
il 32 % deqgli studenti & il 15% tra | Professari Ordinari. In guesto
casa 5l parla di enon forbice delle carrieres poiché la percentuale
dagli uomini & nettamente superiore a guella delle donne a tutti
i livelli.

Ancora poche ragazze, per esempio, §i iscrivono a ingegne-
ria: gquesto @ dovuto principalmente agli sterectipi di genare, che
condizienano spesso la scelta universitaria.

Il termine sterectipo fu coniate nel 17588 da Didet, uno stam-
patore francese, che si riferiva a copie di stampa su carta pres-
sata. Mel 1922 W, Lippmann lo ha applicate all"opinione pubbli-
ca, riferendosi al fatto che spesso si ricorre a semplificazioni per
orientarsi in wn contesto poco conosciuto, Gli stereotipd, quindi,
ci aiutano a confrontarc con realta diverse o sconosciute, Talvael-
ta, tuttavia, quando ci sembra che il mondo per come lo cono-
sciamo sia minacciate, prendono il sopravvanto, Gli stereotipi
assumona allara ko status di giudizi cha categarizzano fatti o per-
song; diventana in altri termini pregiudizi.

Une stereotipo diffuso riguarda la prasunta incapacita dalle
donna in ambito logico-matamatico, Anche se i dati sparimantali
hanno dimostrato cha le funzioni naurali connessa alla compren-
sion dalla matematica sono simili tra i bambini @ & bambina, il
pregivdizio nei confronti delle capacita scientifiche delle donne
parmana in malti uemini, compresi non pochi ricercatari,

Allargando "ossanvatario a livello glokale, la situazionas del-
la donna nella sdenza non cambia: il divario di genare s con-
tarma anche al livello internazionale. Un accasso pid ampio dalle
ragazze alle discipline 5TEM contribuirebbe all*eliminazions del
divario di genere ¢ le renderebbe pii capaci di struttare le oppor-
tunita di lavoro, in continua crescita, legate a queste discipline,
Questo aumentersbbe anche "occupazione giovanile, una gue-
stione economica legata alla giustizia sodale ¢ al benessere glo-
bale, Questi dati sono, quindi, un invito alle ragazze o ai ragazzi
a far proprie le sfide del 'Futurq, a asere cittading di un pianeta
sempre pid interconnesso ¢ a far valere una cultura della parita
di diritti per una sodietd pil aperta, solidale & sostenibile: una
societd pid givsta, per tutte e tutti.
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CHIMICA E SOSTENIBILITA

LA CRISI IDRICA

ulla Terra, Facgua cambia continuaments state: da vapons i

trasforma in lguide, da liguido in ghisccis & quindi nuove-
mente in liguido. CQuesta continua trasfarmazione di stato ha
corme motore 'energia solare ed & conoscuta come cido idrico.

La totale rinnovabilith della risorsa acqua, tuttavia, non o
mette al sicuro dal sue esaurimento, || ciclo idrice, infatti & un
procedse naturale segnato dalla stagionalits, che alterna periodi
urnidi @ period| pid secchi.

La principale riserva di acgua delce in cul sl raccoglie la
maagior parte dell’acqua blu - ciok guella raceolts dai flumi,
dai laghi, dalle zane urnide e dalle falde - & costituita dalle fal-
de acquifere, In cul 8 reccoglie la maggior parte dell’acgua e
dove la velodta di scorrimento verso || mare & estremarmente
lemta {200-350 metrifanno). 5e presantl, sono Impantant rlsene
ldriche anche la neve e | ghiaccial, masse di acqua solida dhe si
lspessiscano nelle stagiond pla umide e fredde, per fondere e
diventare utilizzabili nelle stagleni pii calde, quandes le predpl-
tazioni song pil scarse,

La riserva dl acqua dolce dipende dungue dalle precipitaziond,
che non sono costantl né prevedibdi nel lungo periodo. Nell'in-
verno 2021-2022, soprattutte nel Mord Italia, le plogge sono sta-
te sestanzialmente assenti da dicerbre (circa 40 mm da dicembre
2021 a febbrale 2022, contro un valore stteso dl 160 mm) e le
ternperature sono risultate pluttosto elevate, con un sccumulo
di neve inferiere del 40% alle condizionl normali. Tale situazlone
ha inciso sulle portate dei fiumi, diminuite andhve del 70% [Figu-
ra A, e ha ostacelato la ricarica delle falde. Questo tipo di con-
dizizne viene chiamata siccit, ciod wn deficit idrics ternporaneo.

Tuttavia, la precccupaziene & alta, perdhé si ritiene che la
scarsitd di acgua dolce, soprattutte nel bacing del Mediterraneo,
possa intensificarsi per effetto dei camblamenti dimatici. | dati
sembrano confermare questa tendenza. LISTAT, per esampio,
mastra come |2 temperature medie nel nostro Pagse stiano au-
mentando & le precipitaziont diminuende. | ghiacdai poi si stan-
na assottigliando,

Un secende motive per cud gli eventi sicaitosi precccupana &
che il tasso di prelieve di acgua da parte della secieta & in aumen-
e, Le societd umane hanne un elevate bisogno dacqua: per gli
usi ciwili (cucinare, lavare, berel, per quelli industriali (produzione
di beni, raffreddamento macchinari, lavaggio), per quelli ener-
gatici fidroelattrico) @ naturalmante per la produziona di cika, il
principala wsa a livelle mondiale e in [talia, dove agricaltura ar-
riva a consumare la mata delle risorse idriche tetali. || fabbisogno
idrice nen tiene conto della presenza dell"acqua nell’ambienta:
par asampio, gli wsi civili @ per I'elettricitd crescono a mano a
mana che le stagioni si fanno pid alde @ saccha; "agricoltura poi
ha bisogno di irrigare sopratiutto in primavera ed estate, quan-
do piove meno; infine, la produzione di beni segue logiche indi-
pandenti dalla presenza o meno dell’acqua,

La condiziona par cui la risorsa acgua @ insufficienta rispetio
alla domanda & chiamata carenza idrica, Rispetto alla siccita, la
carenza idrica ha sempre cause umane, In mofte aree dal Fianata,
comprasa alia, asiste il rischio di scarsita idrica, anche parché
I"acgua doloe presente nellfambiants & spesso dagradata @ non
facilmente utilizzabile,

Linguinamento delle talde acquifers, per esempio, pud ren-
dere difficoltoss la produzione di acqua potabile o Pirrigazione.
Lintrusione salina, osiia l'infiltrazione di acqua di mare nelle fal-
da, diminuigce ulteriormente acqua disponibile, Questo fano-
mena dipende da vari fattori che dilapidano "acqua sotterranea
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[eementificazions del susle, scavi, @1, ma & causato soprattutte
dall'eeeeiss di prelievi: Pintenss sottrazione di acqus dolee pus
richiamare per depressions nel sottosuale Facgua salata, anche
a grandi distanze, con effetti pia intens proprio nel periodi di
Shreita.

| bacind idrografici sone la migliore unita geografica per fare
un bilancie idrico con cul capire quanta acqua doloe & a dispe-
siziene. Nominalmente sone individuati da wn fiurme o dai sual
affluentl {il bacing del Po, Il bacino del Tevere, etc), ma, come
suggerisea anche lo stesso tarming sbacinos, sono pid assimilabili
a grandl contenitorl dhe raccalgons le predpitazianl, la maggior
parte delle quali nen scorre nel flumi, ma s sccumula invisibile
sottoterrs. Tradizionalmente le comunitd usano Facqua del ba-
clne In oul sono insediate, ma pub accedere che |a prelevine da
bacinl limitrofi, talvolta anche a grande distenza, come nel case
dell'acquedotto dhe dirotta verss la Puglia FMacqua di bacind cam-
pani.

Une studio condotto sul pit grandl bacini fluviali e laousted di
tutte H manda - [ cul territor] includanao cinaa il 42% della pope-
lazione mondiale - ha valutate la scarsita idrica dell’sogua blu in
560 bacini idregraficl. | risultati delle studio hanne verificato dhe
nel decennio 1996-2005, il 30% circa del bacind (ossia un millarde
circa di persone] ha sperimentate una grave carenza idrica, con
una scarsita della risorsa rilevata per 3-12 mesi all'anne. Il proble-
ma & cormune alla magglor parte del bacini mendiali: pid della
meta di essi (il 58%, pari a 1,6 miliardi di persona) ha subito una
grave scarsitd d'acqua almeno per un mese in un anno. Tra di essi
c'era anche il badino del Po, sempre durante il periode estivo.
Vale a dire dhe il prindipale badno idregrafico italiano - dove si
concentra il 37% dellindustria, il 55% della zootednia e il 35%
dell'agricoltura italiana - ha gia delle fragilita al di |3 degli aventi
sicitosi.

La situazione del Po potrebbe essere estesa a tutto il Paese: il
Water Risk Atias del World Resources Institute (WRI) - una map-
pa digitale interattiva delle zona a rischio idrico - indica come
Iealia sia ad alto rischio di stress idrico per il prossime futura,
come molti Paesi dell'area mediterranea,

Figura A
Il fiurne Po in secca dopo una lunga sicoita nal 2022,

MiksDotsiihutisock

Conduci un'indagine in famiglia su come usate 1'acqua del rubinetto in una giornata tipica. Bevete
'acqua del rubinetto o quella in bottiglia? Fate il bagno o la doccia? Con quale acqua innaffi il
giardino o le piante sul balcone. Compila un elenco delle voci di consumo ordinato per quantita
(stime approssimate). Per quale uso si consuma la maggior quantita di acqua? Dove sarebbe
possibile realizzare un risparmio?

Per quali motivi potrebbe divenire inutilizzabile la tua fonte di acqua potabile?

Che cosa pensi di poter suggerire ai tuoi famigliari per evitare un eccessivo consumo di acqua
potabile?

Compila un decalogo da proporre con le prescrizioni e i suggerimenti pratici volti a ottenere una
riduzione di consumo domestico di acqua potabile.



Quanta plastica ha prodotto I’'umanita?

La diffusione della plastica ¢ iniziata nel 1950, ma ¢ cresciuta esponenzialmente dal 2000. Oggi, la
meta ¢ progettata per essere usata una sola volta e nel mondo si producono ogni anno circa 300
milioni di tonnellate di rifiuti plastici: quasi I’equivalente del peso dell’intera popolazione umana.

Plastica prodotta nel
mondo dal 1950 al 2015:

83
Miliardi di tonnellate
“O Ancora in uso
conferita in discarica
o dispersa nell'ambiente

smaltita negli
inceneritori

Non pid in uso

riciclata

Di tutta la plastica che &
dispersa nell'ambiente,
150 milioni di tonnellate
sono finite negli oceani

FASE 1. Utilizzando i dati mostrati nella figura, calcola quale percentuale della plastica prodotta in
totale dagli esseri umani inquina oggi gli oceani

FASE 2. Misura per una settimana la quantita di plastica prodotta dal tuo nucleo familiare. Per farlo
pesa con una bilancia i rifiuti di plastica prodotti ogni giorno, oppure raccogli e conserva i rifiuti per
una settimana ed effettua la misurazione alla fine.

FASE 3. Una volta ottenuto questo valore, fai un calcolo stimato della quantita di plastica che viene
prodotta ogni anno nel tuo nucleo familiare. Parti dal valore che possiedi e stima la produzione di
un mese e di un anno. A questo punto, utilizza la percentuale che hai calcolato nella FASE 1 per
calcolare quanta della plastica prodotta in un anno nel tuo nucleo familiare finisce negli oceani.
FASE 4. 1l valore che hai ricavato ¢ una stima di quello reale. Prova a ipotizzare se si tratta di una
stima per difetto o per eccesso, riflettendo su quali sono i parametri che puoi avere sovrastimato
riportare 1 risultati nella presentazione in PPT da fare ai compagni, conviene fare dei grafici.

FASE 5: documentati sulle isole di plastica galleggianti: dove si trovano e quali dimensioni hanno,
perche si formano, quali conseguenze hanno sugli ecosistemi marini (flora e fauna) e sulle attivita

umane.
FASE 6: prepara uno slogan efficace per sensibilizzare la comunita scolastica sul problema della

plastica in mare.



SCIENZE DELLA TERRA
Ripassare tutti gli argomenti di Teoria e rispondere a voce alle seguenti domande/consegne.

INTRODUZIONE: LA TERRA COME SISTEMA
Descrivi il sistema Terra.

Che cosa significa che la Terra € un sistema chiuso?
Descrivi l'atmosfera terrestre

Descrivi l'idrosfera

Descrivi le differenze tra agenti endogeni ed agenti esogeni.
Che cosa ¢ un minerale?

Descrivi la biosfera

Che cosa si intende per ecosistema?

Perche la Terra € un caso unico nel Sistema solare?
L'UNIVERSO INTORNO A NOI

Descrivi la sfera celeste

Cosa sono le costellazioni?

Come si studia il cosmo?

Descrivi le unita di misura utilizzate in Astronomia.
Descrivi la Via Lattea

Descrivi la teoria del Big Bang.

Che cosa ¢ l'effetto Doppler?

Confronta le tre principali ipotesi sul futuro dell'Universo.
IL SISTEMA SOLARE

Descrivi 'origine del Sistema solare

Descrivi la struttura a strati del Sole

Come mai la cromosfera e la corona solare sono visibili solo durante un'eclisse di Sole?
Enuncia le tre leggi di Keplero e spiegane il significato.

Confronta i pianeti di Tipo terrestre e quelli di tipo gioviani evidenziando analogie e differenze.



Confronta il modello geocentrico con il modello eliocentrico.
Descrivi i corpi celesti minori del Sistema solare.

IL SISTEMA TERRA-LUNA

Descrivi la forma della Terra.

Enuncia la definizione di “geoide”

Quali sono le prove della forma della Terra?

Descrivi il reticolato geografico.

Quali sono le coordinate geografiche.

Descrivi il moto di rotazione della Terra.

Quali sono le prove del moto di rotazione terrestre?

Quali sono le conseguenze del moto di rotazione terrestre?
Spiega la differenza tra giorno solare e giorno sidereo.
Descrivi il moto di rotazione della Terra.

Quali sono le prove del moto di rivoluzione terrestre?

Quali sono le conseguenze del moto di rivoluzione terrestre?
Descrivi i diversi modi con cui una persona si puo orientare
Come mai alla fine del XIX secolo la superficie terrestre venne suddivisa in 24 fusi orari?
Descrivi le caratteristiche fisiche della Luna.

Come mai la Luna mostra sempre la stessa faccia alla Terra?
Descrivi i moti della Luna

Descrivi le eclissi di Luna e quelle di Sole specificando la posizione reciproca di Sole, Terra e Luna.

Fare gli esercizi di fine capitolo da p 92 a p 95 compreso il compito di Realta.



